

嘉祥的四座伏羲庙

■ 刘昌国 李根勇 沈效敏

伏羲为三皇五帝中“三皇”之首。早在8000年前，伏羲创制八卦、制造渔网、圈养禽畜、设立庖厨、发明书契、制定历法，开创了中华民族的远古文明，被尊奉为人文始祖。光绪版《嘉祥县志·方輿志》记载：“嘉祥伏羲庙有四，一在马市村，一在范山之阳，一在花林，一在垵山之巔。”

马市村伏羲庙
马市村位于县城西南10公里、纸坊镇驻地西北3公里外。据传，马市之名，源于姜子牙之妻马氏。马市村伏羲庙，也叫羲皇庙，位于前后马市村之间，后马市村的东南角边缘，当地人称人祖庙或人皇庙。伏羲寨，曾是后马市村小学的所在地，该庙的主体建筑现已不存在。

马市伏羲庙坐北朝南，有正殿六间，古柏树两棵、槐树一棵、老井一眼，龟驮碑两座。碑头为二龙戏珠，上方为圆顶，字迹不清。原有树叶为楼。室内有神龛，龛内塑伏羲像。全身铜铸为衣，头部微俯，手托八卦，身饰虎皮，通体铜色，苍劲的松枝和松针从老人背部两侧斜插而上，魁梧高大，气度非凡。后经历战乱，此庙受到破坏。新中国成立前有道真人敬安之女子凤英自己出资修缮此庙。

最近，笔者在民间寻访到一尊明代嘉靖三十九年(1566年)三月“重建羲皇庙碑”碑，上谱记60年代被建在一处路桥上，碑面沾有白灰膏、多处磨痕，但大部分字可辨认。碑文如下：

昔者先王之天下者，制礼典必考上古有元德显功、衣被当时以及后代者。或祀于国，或祀于乡，或创于前，或述于后，岁时祭典，血食无穷，所以崇有德报有功也。粤考我伏羲皇之御极也，天地初开，洪荒之世，天地日月，四时民物之类，浑浑噩噩，蒙昧狂狂。治天下者，安于无为，则事历涉于有为则扰。羲皇于是黜聪明，捐智虑，高拱渊默，仰观俯察，因画卦，开物成务，致礼乐刑政，治世之异，休用大小，浑然之中，灿然毕具。天地之心，生民之命，道统之源，盛世焉出。夫应天地之心，有功于天地也；立生民之命，有功于天下也；发道统之源，有功于圣贤也。天地之资始资生则祀之，胡兹有功于天地者乎？斯民之有嘉善善行则祀之，胡兹有功于生民者，事圣贤之师世范俗则祀之，胡兹有功于圣贤者乎？羲皇之德荡荡乎，与天地同其大，日月同其明，四时同

其序，代代祀有不能尽酬者矣。

嘉祥南二十里许，聚落蔚然曰马氏。有庙苍苍，曰伏羲。其庙建于宋之嘉佑(1056年9月—1063年)，重建于元之孙仲、徐志等，此其祀典之早于乡绪也。考诸碑记，神极灵异。大定间，岁尝旱，居黄羲等禱于祀下，未几甘霖大沛，年过大有定。明年又旱，又祷即雨焉。天令兹速，羲皇之世，不知凡几千年，感应之速，捷于影响，此其故有何哉？伏羲皇天纵之元圣也。会人物于一身，万象异形而同体；通古今于兹，百王异世而同神，此其小德之川流者也。但祖庙自重建之后，渐次圯坏，义士张君讳训字海之者，自注寄此久而家焉。观庙貌之若兹，乃捐资而重修焉，此所谓祀典之述于后者也。伏羲皇德兼备乎，大小功无间于远近，其庙祀无穷也。宜哉！兹役也。作于二十一年三月间，遂落成焉。张君乃隆礼币托于兄以征文，用垂不朽。义不能辞，遂记之。

时嘉靖三十九年(1566年)三月初十丙子
邑人 前司古雄州刘雅 撰文
邑人 庠生张鸣虞 书篆
汶阳匠人 王德印 镌石

从碑文可知，此庙初建于北宋嘉佑年间，元代、明嘉靖年间屡次重建。

花林伏羲庙
花林村位于嘉祥县城南7公里、马集镇政府驻地西南2.5公里处。花林村名的由来，有麒麟化生之地、菊花如林之地、花氏植林之地三种说法。花林村建于唐代，人杰地灵，嘉祥县历史上曾有一名状元——金代李演，就是花林人。

花林伏羲庙湮灭较早。花林伏羲庙究竟位于哪个自然村至今成谜。近期，笔者历时月余，冒着酷暑，深入到花林各自然村大街小巷及周边村庄、山峦，实地调查寻访，查明了上下花林九个村现有庙宇情况，并走访赵氏、闫氏、张氏等家祠，拜访知名文化学者，用排除法初步锁定花林伏羲庙可能存在的两个地方。

一是位于张蔡庄村北真武庙。真武庙有山门、正殿和左右配殿，正殿供奉真武帝。1950年嘉祥花林区，将真武庙改设为花林小学。正殿后还有一院，院的主房建在一高台上，不知是真武庙的一部分还是另一座。如另为一座，那么此庙是伏羲庙的可能性最大。又或者伏羲庙是真武庙的前身。

再一处是小金山奶奶庙。小金山位于嘉祥

县城南7.7公里，主峰海拔182.4米。山頂原有一座奶奶庙。可惜的是，现今仅存残垣断壁依稀可见。女婿娘娘民间也称为送子娘娘，小金山送子奶奶庙是否曾是送子娘娘庙，不得而知。

范山伏羲庙
范山位于嘉祥县城南8.7公里，在孟良山群的中部。说起范山伏羲庙，不能不说洪福院。洪福院与伏羲庙连在一起。

院、庙位于刘村村后，范山前，依山而建。据院内石碑记载，此寺院创建于唐代，以诸神普降洪福而得名。南北长90多米、东西宽50多米。寺院前边有一座青石雕刻的牌坊，院内有前门过厅三间，东西殿各三间，西屋僧舍三间。院中间有一座两层方楼，门往西。东北角大殿五间。大殿中间供奉着佛塑像、东西两边供奉着十八罗汉。大殿西边有一座伏羲庙三间等建筑。伏羲庙中间供奉着伏羲塑像、两边供奉着各路神像。两层方楼上供奉观音菩萨和王皇大帝塑像。东殿供奉着关公，前门过厅中间供奉着神塑像、东殿外北边有一亭子，里边有一口大钟。方楼外东边有一个鬲虱驮着龙头碑和一个寺庙记载碑。西殿外西南角有一座大鬲虱驮着大碑高2.5米。牌坊门额题“洪福寺”三个大字。该寺庙所有建筑和神塑像毁于1964年。

垵山伏羲庙
垵山位于嘉祥县城西北4公里，传西汉垵王葬此而得名。垵山伏羲庙门口右前方，有一棵千年左旋侧柏，屹立山崖石缝中，蓬勃生长，风姿优雅。此树树皮上的纹理一起向左边拧去，一圈又一圈，丝丝不乱。被人们称为“左扭柏之王”。

1985年，嘉祥县人民政府将伏羲圣祖庙公布为县级重点文物保护单位。2015年3月，此左旋侧柏也被嘉祥县人民政府挂牌保护，列为嘉祥县古树名木，级别为国家一级，树龄1100余年。现枝繁叶茂，长势良好，在其东西两侧，热心人士又种植了数株小柏树，伏羲庙后有余株200多年的古柏树，这些古树名木相互守望，于每月的旧历初一、十五，享受信男善女们的顶礼膜拜。

据考证，垵山伏羲庙建于金代之前，重修于金代。庙内现有金代、民国、近代重修伏羲圣祖庙记事碑四尊，金代石狮一对，伏羲行宫石刻碑一块。伏羲庙庙门东侧有金代“重修伏羲圣祖庙记”碑。2019年，央视拍摄《中国影像方志》第510集山东嘉祥篇，就以此碑引题。

在“两个结合”中推进马克思主义中国化时代化大众化

■ 路宽宽

“两个结合”即“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，是习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中明确提出的重大理论观点。“两个结合”开辟了党的理论创新的新境界。我们要坚持“两个结合”价值遵循，不断丰富马克思主义的科学理论体系，从而更好地推进马克思主义中国化时代化大众化。

马克思主义中国化是“两个结合”的根本目的
实践发展没有止境，理论创新也没有止境。实践的观点是马克思主义哲学首要的、基本的观点。马克思主义是中国化的理论前提，表明中国化的马克思主义其基本内涵没有抛弃或偏离马克思主义的立场。中国化是马克思主义的现实指向，任何理论的形成与发展都有其立足的社会基础，即使是同一理论在不同的社会基础下也会呈现出天壤之别。正因如此，中国化意味我们所形成的马克思主义不同于“西方化”或者“苏联化”的马克思主义，它是在中国土壤中产生发展的科学理论，是对中国所面临的社会主要矛盾、历史方位和时代任务的回答，对中国人民所需、所盼、所想 的关注与回应。当前我们党所提出的“两个结合”归根到底就是马克思主义中国化的根本途径。“两个结合”的目的就是通过将马克思主义基本原理与中国最新具体实际和中华优秀传统文化的结合，进一步推进马克思主义中国化的创新发展，以此实现用“中国化”马克思主义“化中国”的目的。

马克思主义时代化是“两个结合”的现实力量
实践发展永无止境，我们认识真理、进行理论创新就永无止境。马克思主义中国化作为一个历史过程，不可能一蹴而就、一劳永逸。一方面，中国具体实际并不是固定不变的概念，其所涵盖的内容随时代发展不断丰富更新。当前，在世界百年未有之大变局交织影响下，我国面临的任务之繁重、挑战之严峻前所未有，如果忽视中国的最新实际像革命初期将“苏联道路”奉为圭臬照本宣科，只会重蹈“教条主义”和“本本主义”的覆辙。另一方面，中华优秀传统文化是相对的、有条件的，只有对中国社会发展起到促进作用才能称之为优秀传统文化。因此，时代化作为马克思主义理论具有强大生命力和优越性的关键所在。“两个结合”本质上就是坚持问题导向，在解决时代问题中把握中国的最新实际，不断开辟马克思主义中国化的新境界。正因如此，在“两个结合”过程中形成的习近平新时代中国特色社会主义思想，不仅是当代中国马克思主义，也是21世纪马克思主义，彰显了自身的时代性。

马克思主义大众化是“两个结合”的实践指向
马克思主义大众化就是指用生动形象、通俗易懂的话语将晦涩难懂的马克思主义基本原理生活化、具体化，使广大人民群众懂而学之、学而信之、信而行之，将其从指导实践的理论优势转化为认识世界、改造世界的强大物质力量。人民群众作为改造世界的主体，理论只有被群众所掌握才能实现理论优势向现实力量的转换。“理论只要说服人，就能掌握群众，而理论只要说服人，就能说服人。”“彻底”就是指将学术话语大众化，抽象语言具体化，让马克思主义从书斋走向田野，从庙堂走向“江湖”，成为被人民大众理解掌握的“小册子”，想要实现这一目标就必须“从最简单的、众所周知的材料出发”。从现实层面来讲，这一材料就是植根于中华民族精神血脉中的传统文化。“两个结合”将中华优秀传统文化提到前所未有的地位，就是要用中华优秀传统文化讲好、讲活、讲透马克思主义真理，使其以特有的民族形式呈现出来，真正实现马克思主义与人民群众的双向掌握。(作者单位：中共济宁市兖州区委党校)



用党的创新理论凝心铸魂

■ 吕宏山 曹国慧

用党的创新理论武装全党是党的思想建设的根本任务。党的二十届三中全会指出：“加强党的创新理论武装，建立健全以铸魂、以学增智、以学正风、以学促干长效机制。”全面加强社会主义现代国家前途命运、任重道远，面对思想认识不够到位、学习方法有待改进、学用结合不够紧密等问题，广大党员干部只有筑牢理想信念根基，坚持不懈以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，真正做到学深悟透、融会贯通、真信笃行，才能始终牢记初心使命、坚守初心使命，不断克服化解发展过程中的矛盾困难和风险挑战，向着实现中华民族伟大复兴的宏伟愿景阔步前进。

强化理论自觉 在提高政治站位上下功夫
广大党员干部应深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，牢记遵循“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，切实提高学思践悟这一思想的政治自觉。一要牢固树立“四个意识”，坚决捍卫“两个确立”，始终坚定地同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，笃学深信、固本培元，将思想之武装、政治之旗帜、行动之指引内化于心、外化于行，以责无旁贷的自觉来学思想、悟道理；二要坚守马克思主义的“魂脉”，做马克思主义的忠诚信仰者和坚定实践者，领会习近平新时代中国特色社会主义思想对于推动马克思主义中国化、时代化新飞跃的理论创新与时代价值；三要坚守中华优秀传统文化的“根脉”，领悟中华民族的文化主体性与深厚底蕴，增强文化自信和历史自信，深刻领悟“两个结合”的重大意义。

深化主题教育 在原著原文里觅真章
学深悟透、融会贯通习近平新时代中国特色社会主义思想，必须筑牢学习阵地，精选理论素材，优化学习机制，做到多思多想、常学常新。一要搭建好理论学习的组织阵地。基层党组织应当发挥主体责任，营造浓厚的理论学习氛围，构建常态化交流研讨的

近期，人力资源和社会保障部将“网络主播”正式确立为新职业。这意味着主播群体迎来职业“里程碑”，直播行业也亟待转向以人才资源为驱动的发展格局。直播成为一种线上销售模式，大众生活方式，并以“万物皆可播、人人是主播”的态势开创了一个高普及率、高活跃度、强互动性的数字行业领域。直播产业的兴旺，使主播的数字劳动成为常态化社会生产，主播也在直播中完成了基本工作与职业身份的双重塑造。营造长期、健康的网络社交场景，提升主播队伍质量，重流量更要重声誉，应成为职业主播的共识。(华峰 漫画/文)

任城区制造业高质量发展对策探析

■ 王伟伟

县域是经济社会最基本的单元，既包括县(市)，也包括市辖区。推动制造业高质量发展，基础在县域，难点在县域，潜力也在县域。作为济宁市辖区，任城区近年来围绕“省内一流现代化强区”目标，努力塑造发展新优势，制造业综合实力稳步提升。“十四五”期间，县域制造业发展既面临重大机遇，也要应对诸多挑战，必须充分利用好任城区基础优势，通过积极有效的政策措施提升创新能力和制造水平，推动制造业高质量发展。

不断提升科技创新能力
推动制造业高质量发展，必须不断提升技术创新能力。要积极鼓励和引导企业加大研发投入力度，对部分企业的研发投入，可在其享受省、市研发补助政策基础上，由区级再给予一定的配套补助，最大限度调动企业研发积极性；要联合企业和高校院所打造协同技术创新支持平台，对关键核心技术进行协同攻关，同时要鼓励企业应用创新技术，提高科研成果转化率，促进“政产学研医服”创新要素的有效集聚和优化配置，以产业集群发展提供科技支撑。

以数字经济赋能制造业发展
任城区传统产业占比高，要充分发挥数字经济在生产要素配置中的优化和集成作用，大力推动数字经济与实体经济的深度融合。首先，要积极推动传统企业开展系统性技术改造，通过运用数字化技术和互联网优势提供更精准和个性化的产品与服务，提高产品附加值和企业竞争力；其次，要大力培育数字化转型标杆，并建立有效的推广和协同机制，引导企业积极开展数字化转型，促进区域内产业的整体升级；三是要积极打造优质服务主体，大力发展信息技术服务业，引进或培育优质工业互联网平台，提高数字经济赋能制造业发展水平。(作者单位：华中科技大学马克思主义学院)

政德大家谈

山东济宁政德教育干部学院主办

孟子以“射”喻“仁”的政德修养智慧

■ 王嘉政^① 郑治文^②

儒学是中华优秀传统文化的主干，它既能够为修身立德提供丰厚滋养，同时又蕴含着治国理政的深邃智慧。“政者，正也。子帅以正，孰敢不正？”(《论语·颜渊》)儒家创始人孔子特别看重为政者的道德修养要求，倡导“修己以安人”，进而实现道德理想精神对社会政治现实的转化和引领。孟子赅续孔子仁学，进一步把“仁”落实到人的心性价值自觉上，并推及到社会政治领域中，由此提出了“仁政”的主张。孟子的“仁政”构想，体大思精，内容丰富，其中，其所谓“仁者如射”的认识对为政者推行儒家的仁道理想尤其具有重要意义。“仁者如射：射者正己而后发。发而不中，不怨己者，反求诸己而已矣。”(《孟子·公孙丑上》)这里，孟子以“射”喻“仁”，认为“仁者”要“求诸己”而非“求诸人”，先“正己”而后“正人”。很明显，孟子这种以“正己”“反求诸己”论“仁”的观点与孔子“为仁由己”“政者正也”“修己以敬”的看法几乎完全一致，他们都强调为政者要加强正己正身的政德修养自觉。不难发现，孟子以“射”喻“仁”，对仁者“正己”的高度重视所体现的政德修养智慧对当下广大党员干部

“讲政治”仍具有多方面的借鉴意义：其一，“君仁，莫不仁；君义，莫不义；君正，莫不正。一正君而国定矣。”(《孟子·离娄上》)孟子认为，为政者讲“仁”，方能引领全社会讲“仁”；反之，若为政者不讲“仁”，那就有“可能带动全社会也不讲‘仁’”。故孟子曰：“不仁而在高位，是播其恶于众也。”(《孟子·离娄上》)孟子的这种认识，十分清楚地表明了为政者的道德表率对社会道德风气的重要引领作用。正如习近平总书记指出的：“领导干部要讲政治。政德是整个社会道德建设的风向标，孔孟儒家才如此重视对为政者所提出的‘正己’的政德修养要求。孟子以‘射’喻‘仁’的政治表达其实就是强调，为政者要有‘仁以为己任’的使命担

当，自觉以反求诸己、正己正身的政德修养自觉来引领全社会“讲仁爱”的道德风尚。孟子云：“行有不得者皆反求诸己，其身正而天下归之。”(《孟子·离娄上》)说的就是这个道理。诚然，儒家那种“天下归仁”的美好道德理想，并不需要为政者这一“关键少数”先正己正身来引领实现吗？

其二，“君子以仁存心，以礼存心。”(《孟子·离娄下》)孟子认为，君子、仁人正己正身首以“仁礼存心”为要。孟子以“射”喻“仁”，强调了为政者正己正身的政德修养要求，而他又以“仁礼存心”论君子，则又进一步将政者正己正身的政德修养指向“存心养性”的价值自觉。以古观今，以今观古，对于当代党员干部“讲政治”而言，孟子“仁礼存心”的政德修养方法的现代启示或在于，广大党员干部要将党的理想信念和规章制度常存于心间，内化为自觉。正所谓：“心有所敬，行有所循；心有所畏，行有所止。”广大党员干部之心所“敬”者，党的理想信念也；心之所“畏”者，党的规章制度也。试想，若没有一种“仁礼存心”的自觉和自律，那么，广大党员干部也就不会把党纪国法放在心里，更不可能主动地践行。这就意味着，广大党员干部要增强“讲政治”的自觉，关键在于要将党的规章制度内化为心中的“道德律”和“定盘针”。这就是说，“讲政治”不仅要要求党员干部要自觉加强个人品德修养，更为重要的是，要将党纪国法长存心间，以德立身、以法行权。

综上，孟子以“射”喻“仁”，对仁者所提出的“反求诸己”的道德自律要求，其政德修养的借鉴意义或在于：一方面，广大党员干部要加强正己正身的政德自觉，做社会道德风尚的积极引领者；另一方面，广大党员干部要加强正己正身的政德自觉，关键在于要始终坚持以“仁礼存心”，将党的理想信念和规章制度内化于心、外化于行，争做“明大德、守公德、严私德”的时代新君子。

(作者^①系曲阜师范大学孔子文化研究院硕士研究生，作者^②系山东济宁政德教育干部学院特聘教授)

规矩护航新征程

■ 戴晓林 赵燕

什么是规矩？从字面上理解，规矩是校正圆形和方形的两种工具。引申为做任何事如果没有一定的规则，就容易出错。后来在本文的基础上，逐渐被赋予了独特的内涵，成为了法度、规范、准则、纪律的代名词。一个人，没有规矩，很难成为一个合格的社会人；一个政党，没有纪律和规矩，就注定成为一盘散沙。古人说：“欲知方圆，则必规矩。”严明纪律和规矩是我们党永葆团结统一、战胜艰难困苦、开创辉煌伟业的重要法宝。从上海初试啼声，到井冈山上的三大纪律八项注意，再到延安整风运动中严明党的纪律，反对自由主义；从中央在西柏坡立下“六条规矩”到党的八大之后出台“八项规定”，以及党的二十大报告中对坚定不移全面从严治党作出的重要战略部署，这些强调的都是规矩意识。可以说，我们党历经100多年艰难曲折的奋斗，正是靠着讲规矩，才有了今天的辉煌。

新中国成立75年来，我们取得了巨大成就，但是面临的挑战和问题依然严峻复杂，党面临的“赶考”远未结束。经党中央同意，自2024年4月至7月在全党开展党纪学习教育。这是党中央作出的重大决策部署，是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。

任城区制造业高质量发展对策探析

■ 王伟伟

县域是经济社会最基本的单元，既包括县(市)，也包括市辖区。推动制造业高质量发展，基础在县域，难点在县域，潜力也在县域。作为济宁市辖区，任城区近年来围绕“省内一流现代化强区”目标，努力塑造发展新优势，制造业综合实力稳步提升。“十四五”期间，县域制造业发展既面临重大机遇，也要应对诸多挑战，必须充分利用好任城区基础优势，通过积极有效的政策措施提升创新能力和制造水平，推动制造业高质量发展。

不断提升科技创新能力
推动制造业高质量发展，必须不断提升技术创新能力。要积极鼓励和引导企业加大研发投入力度，对部分企业的研发投入，可在其享受省、市研发补助政策基础上，由区级再给予一定的配套补助，最大限度调动企业研发积极性；要联合企业和高校院所打造协同技术创新支持平台，对关键核心技术进行协同攻关，同时要鼓励企业应用创新技术，提高科研成果转化率，促进“政产学研医服”创新要素的有效集聚和优化配置，以产业集群发展提供科技支撑。

本次党纪学习教育的学习重点是《中国共产党纪律处分条例》。《条例》在党内法规体系中发挥着重要作用，是从党章总源头出发，将党章要求具体化为纪律规定。开展这次党纪学习教育就是要引导党员干部学纪、知纪、明纪、守纪，搞清楚党的纪律规矩是什么，弄明白能干什么、不能干什么。因此广大党员干部要坚持逐章逐条学、联系实际学，用党规党纪校正思想和行动，真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识的过程。

规矩意识深植于中华优秀传统文化之中，公元1725年雍正皇帝御笔亲书《七篇始论》匾额赐予孟子第五十六代孙孟衍泰，勉励孟家人要行守规矩。近年来，济宁市立足中华优秀传统文化及孟子思想中的思想精华和道德精髓，在邹城孟府“七篇始论”下设立儒家规矩之道政德教育基层教学点，展示儒家传统文化中规矩意识的起源、发展和影响，以及我们党建党以来在从严治党方面的措施和成效，尤其是以习近平同志为核心的党中央关于全面从严治党理论创新、实践探索和巨大成就。

古代有规矩立学，今天有规矩立党。苍松翠柏，儒风习习，生动的现场教学让大家感受到了不一样的党纪学习教育，不断增强我市党纪学习教育的引领力、渗透力。(作者单位：邹城市干部政德教育中心)

任城区制造业高质量发展对策探析

大力培养集聚创新创业人才。要积极探索“人才+项目+平台+资本”的新型引才引智模式，着力引进制造业急需紧缺人才及团队，针对重点产业可开辟专项人才引进绿色通道；要坚持人才引进与人才培养并重思路，形成“既能引进人才，也能留住人才”的人才集聚制度；要加大企业队伍培训力度，组织开展全方位、多层次、高水平企业家培训，并定期评选表彰“杰出企业家”；要大力支持职业技能培训载体建设，加大对专业型技术人才的培训培养；要不断完善“任城籍在外人才信息库”，鼓励优秀人才回乡发展实体经济，为制造业发展集聚人才。

深入开展干部助企攀登活动。坚持以“干部助企攀登工程”为切入点，不断增强企业创新驱动能力，培育优质经营主体，提升产业链供应链现代化水平，帮助企业做强做大做优；要通过集中培训、组织研讨、深入调研等多种方式提升助企干部的政治能力和业务水平，进而提升助企攀登工作的质量效果；要建立健全考核评价机制，定期评选表彰一批优秀干部，并对其实行动态管理，使助企干部真正将解决企业发展难题作为首要任务，助力企业实现健康长远发展。

积极营造更优质的营商环境
要以“放管服”改革为抓手，不断完善产业政策，持续优化营商环境，推进全区制造业向着更高质量、更高标准、更高水平发展。要优化项目审批流程，提高政策申报便利度，积极打造并持续优化“一网通办”模式，让数据多跑路、企业少跑腿；要依托“济时办”，助企攀登等渠道及时帮助企业解决发展难题，不断提升政务服务能力；要积极推进金融精细化管理，组建高素质的金融辅导队伍全面摸排企业金融需求，并针对企业特点探索针对性解决方案，帮助企业争取资金支持，落实优惠政策，实现快速发展。(作者单位：中共济宁市任城区委党校)